

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI, IPARI, KERESKEDELMELI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI TANFELÜGYELŐSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN:

hetenként egyszer, vasárnap.

Egyes számok 20 krajczárjával kaphatók könyvkereskedésekben.

A pénzek s reklamációk a kiadóhivatalhoz utasítandók.

Előfizetési föltételek.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 ft — kr.

Hat óra 2 ft 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal is küldhetők.

Hirdetések.

Hivatalos hirdetések díja, a bélyeg-illetékekkel együtt: 1—100 szóig 1 ft. 30 kr., a 100-on fölül minden szó 1 krajzával számítatik. — E hirdetések után járó díj előlegesen küldendő be.

Magán hirdetések: négy hasábos, petit sor egyszeri közléseért 7 kr. kétszeriért 6 kr., többszöriért 5 kr. — Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A Nyilt térben: minden három hasábos, garmond sor díja 20 kr.

Értesítés.

Az 1881-évi LX. törvényzikk értelmében, egész Bars megye- és Hont megyének nagyobb részén megejtendő, a 300 frttól 2000 frtig terjedő ingó s ingatlanok hivatalos árverése, januárhótól kezdve, lapunkban fognak közzététtetni.

E hivatalos hirdetéseknek egyszeri közléseért fizetendő díja, a bélyegilletékekkel együtt: 1—100 szóig 1 ft 30 kr., 100 szón felül minden egyes szó után 1 kr számítatik.

A hirdetési díj a Bars kiadóhivatalára ezimezve, előlegesen küldendő be.

Ezzel kapcsolatban fölhívjuk a községek t. előjáróit, hogy az idézett törvény által célzott — árverést szenvedők előnyeinek biztosítása végett, — lapunk hirdetési rovatát a lakossággal kellő időben megismergetni sziveskedjék!

A Bars kiadóhivatala.

Visszapillantás.

Jövő számával fejezi be lapunk első évfolyamát.

Megyénk közönségének pártfogása lehetővé tette, hogy a kezdet nehézségeit, az első év küzdelmeit sikerrel kiállja.

Mi ez alkalommal csak köszönetünket fejezhetjük ki e lelkes támogatásért.

Most az első évi pályafutás után megítélheti a közönség azt, hogy betölti-e a Bars hivatását, hogy hiven szolgálja-e a megye s a közönség érdekeit?

Mi a megítélés elől nem térünk ki, mert meggyőződésünk az, hogy kötelességünknek becsülettel iparkodtunk megfelelni s megfelleltünk annyira, amennyire csak a kezdet nehézségei s más nyomasztó körülmények azt megengedték.

Lapunknak sem megindításánál, sem vezetésénél nem vezérelt bennünket sem magán, sem pártérdek. Csak egy célunk volt: hogy megyénk és vidékünk érdekeit erőnkhez képest, de mindenkor hiven, szolgáljuk.

Láttuk azt, a minthogy mindnyájan láthatjuk még ma is, hogy alkotmányos életünk föllendülésénél, az állami élet életrekelése mellett, a megyei, a vidéki élet csak nem teljesen aláhanyatlott. Hogy polgárainkban az állami ügyek iránti érdeklődés mellett, a megyei ügyek iránti érdeklődés kiveszőfélben van. Hogy törvényhatósági életünk pang, gyűléstermeink türesek s a legéletbevágóbb kérdések csak igen kevesek hozzájárulásával döntenek el.

Az egyesületi élet pedig nálunk még nem vert oly erős gyökeret s talán nem is annyira egyezik meg a mi könnyen kezdő, de könnyen mindent abban hagyó természetünkkel, hogy az kipótolhatná a törvényhatósági élet aláhanyatlását.

S midőn ekként sem törvényhatóság, sem egyesületi szervezkedés nem szolgálta eléggé a mi különös anyagi és szellemi érdekeinket: okvetlenül kellett gondoskodni egy oly eszközről, a mely társas életünket felkelti s a mely a mi speciális érdekeinket legalább annyiban szolgálja, hogy azok felvetésére s azok mikénti keresztülvitelének megbeszélésére alkalmat szolgáltat.

Egy ily organum megteremtésére indítottuk mi meg lapunkat. Nem más célból, mint a mi egy vidéki lapnak s így nekünk is egyedüli törekvésünk és célunk lehetett: hogy az állami élet mellett és azzal szemben egy erőteljes megyei és vidéki élet keletkezzék, hogy mi, e megyének polgárai kezünkbe vegyük már egyszer saját sorsunknak intézését, hogy dolgozzunk saját érdekünkben. Mert, ha mindnyájan összefogunk s megteszünk mindent, a mi kulturális és anyagi érdekeink terén megtehető, akkor nem emelhető az a vád, amit a közoktatásügyek minisztere a legutóbbi napokban bizonyos teljes joggal emelt: „Miszérint Magyarországban a bajok forrása abban rejlik, hogy a társadalom nagyon elmaradt az állam mellett.”

A mi törekvésünk épen az, hogy társadalmilag mozdítsuk elő a megyei élet fölvirulását. Hogy társadalmi bajaink orvosoltassanak.

Ennek előmozdítására pedig szerintünk sem jobb, sem szükségesebb eszköz nincs, mint egy megyei lapnak megteremtése.

Közönségünk támogatása megmutatta azt, hogy az igazi utat eltaláltuk.

Mert, amint fölvevők lapunk hasábjain azon eszméket, a melyek legégetőbbeknek bizonyultak, megyénk értelmiségének számos kitűnő tagja szállt nyomban sikra, hogy az ennek megérleléséhez s megtisztításához hozzájáruljon. Csak keveset akarunk a sok közül kiemelni, kik lapunk életerejét az év folyama alatt szellemi támogatásaik által fejlesztették, névszerint: dr. Ámon Gyula, Arany Lajos, Belcsák László, Berecz Károly, dr. Brach Ferencz, dr. Bolemán István, dr. Fekete Gyula, Frank Ferencz, dr. Frommer Ignác, Fehér Antal, Garami Rikárd, Gerley Mátyás, Gunyits Péter, Gyurgyik Gyula, Halassy Béla, Halassy Kálmán, Hunyady László gróf, Kálnay Nándor, Keglevich István gróf, dr. Kiss Mihály, Kovács Elek, Kovács Géza, Kürthy Emil, Kürthy József, Lakner László, Luna, Lülley János, Maresch László, Mácsay Lukács, Odessalchy Arthur herezeg, Ozoray Oszkár, Pfeifer János, dr. Ruffy Pál, Szabó Lajos, Tremmer Gyula, Turánszky Nándor, Ujfalussy Sándor, Váray János, Weisz Bernát Ferencz urak és még többen; alapos reményünk van egyszersmint arra, hogy e díszes tábor s vele még számosan a Bars kibontott zászlója alatt, jövőre is küzdeni fog a társadalom, a közjó érdekében.

És ma már főgymnaziumunk megindult, vasutunk létesülésén pedig senki sem kételkedik.

Nem e lap teremtette ez eszméket, nem is az vitte azokat keresztül. Tulajdonítjuk azt föllendült társas életünknek, a mi érdemünk legfeljebb csak abban áll, hogy e társas szellem fölkeltéséhez némileg hozzájárultunk.

De bárki teremtette, bárkinek műve, mi örömmel mutatunk rá az eredményre s csak azt kívánjuk, hogy minden év munkásságának hasonló eredményét jegyezhessek fel.

Lapunk, miként eddig, ugy ezentul is iparkodni fog, hogy hozzájárulhasson ezen eredménynek minél fényesebbé tételéhez.

A jövőre nézve sem ígérhetünk többet, mint amit eddig is iparkodtunk beváltani, hogy t. i. mindent megteendünk arra nézve, miszerint megyénk társas életének fejlesztését elő-

mozdítsuk. Kitejesztjük figyelmünket megyénk gazdasági, ipar és kereskedelmi érdekeire s ezzel kapcsolatban közlekedési eszközeink, vízi, szárazföldi ugy, mint vasutainkra. E mellett a művelődés ügyének s a minden téren való magyarosodásnak előmozdítása fogja legfőbb törekvésünk tárgyát képezni. Lapunk iránya komoly leend. Kerülünk minden személyeskedést és mindent, ami az ügyek tárgyilagossá eldöntésének csak ártalmára lehet.

Egy évnek munkája már e megye közönsége előtt fekszik. Itélni fog a felett, hogy méltónak tartja-e lapját továbbra is fentartani.

Az egy év eltelté után mi is vonunk ítéletet, azt, hogy e megyében van oly erő, mely megköveteli már a maga organumát, oly erő, mely egy érdekeit képviselő lapot nemcsak méltatni, de támogatni és fentartani is tud.

Mi pedig törekedni fogunk reá, hogy a támogatást továbbra is megérdemeljük és így tiszta önérzettel s teljes bizalommal nézünk a jövő elé!

Társadalmi gazdaszat.*)

I.

A társadalmi gazdaszat fogalma. A közös hivatású egyének által képezett társadalmi körök: testületek és társadalmi osztályok társadalmi célja valóításának feltételét képező gazdaszati cselekvőség társadalmi rendje: a társadalmi gazdaszat.

A társadalmi osztályok társadalmi célja: a közös hivatás betöltése lévén, a társadalmi gazdaszat társadalmi rendjének vezéreszméjét is kell, hogy a közös hivatás elve képezze.

A társadalmi élet lényegét a közös hivatás közös célja által vezérelt társadalmi kooperáció (kölesönhatás) képezvén: a társadalmi osztályok (testületek) gazdaszati életének lényegét is a közös hivatás gazdaszati feltételeinek valóítására irányuló társadalmi kooperációba kell helyezni.

A közös hivatás érzete által vezetett társadalmi kölesönhatás képes csak a társadalmi osztályok számára létesíteni társadalmi céljuk betöltésének anyagi föltételeit szolgáló azon harmonikus egységét a társadalmi gazdaszatnak, mely a társadalom organikus életének természetszerű követelménye.

A gazdaszat organikus életének társadalmi manifestációját képezik épen a kereseti osztályok.

Modern állapotok. A kereseti osztályok jelenkori nyomoruságának forrása, — valamint általában egész társadalmi életünk vészteljes elsüllyedésének — a modern individualismusban van, mely kiölvén a közös emberi rendeltetés eszméjét, a társadalmi osztályok éltető szelleme, a közös hivatás érzetének kiveszésére s azzal a társadalmi osztályok, különösen a kereseti osztályok organikus életének felbomlására vezetett.

Napjainkban a gazdaszati életben, minden nagy haladás daczára mutatkozván annak iszonyu és vészteljes következményei, azok orvoslásának problémája természetszerűleg első rendű kérdéssé lön —: ez a szociális kérdés. Hogy a szociális kérdés megoldásának, a liberalismus (Schultze) szociális és kommunismus részéről történt kísérletei, nemhogy enyhítők, hanem csak még vészteljesebbek: azt — láttuk. Azon kísérletek meddőségének okát keresve, kimutatuk, hogy a baj alapoka, az individualismus, fel nem ismertvén, sem a liberalismus által, mely maga sem más, mint a politikai individualismus, sem pedig a szocialismus pantheistikus s a kommunismus atomistikus végletekben mozgó — együttesen atropomorphistikns irányu — társadalombölecelete által: mind vészthözöb arányokat öltének társadalmi bajaink s kiáltó ellentétben az annyit hangoztatott haladással, mind iszonyubb sülyedést látunk a társadalmi jólétben, a társadalmi gazdaszatban.

*) Mutatvány szerző „Társadalombölecelet alapvonalai“ sajtó alá rendezett művéből.

A közös hivatásérzet hiányában megszűnő a társadalmi kooperáció működni, vagyis a közös cél hiányában megszűnő az organikus kölcsönhatás — természetesen a mechanikus erőknek kellett uralomra jutni.

Az individualizmus kiirtván úgy a munkaadók, mint a munkások köréből a közös hivatás érzetét; meg kellett szűnni a kölcsönös kooperációnak is s a munkaadó és munkás lényegileg a kölcsönösség elvén alapuló organikus viszonyának, a modern tudomány által a gazdasági élet alaptényezőjének proklamált "érdek" alapelvéből folyólag, tisztán mechanikus viszonyná kellett fejlődnie, melynél természetesen a nehézke- és mechanikus törvényének megfelelőleg a nagyobb erő elnyomja a kisebbet. A nagyobb erő persze első sorban a munkaadóknál van, azok várhatnak, míg a munkások éhező gyermekei nem "várhatnak". Ezen viszony orvoslására a modern szocializmus (szabadelvi szocializmus — szocialdemokrácia) a munkások őr- és tömegének mechanikus erejét igyekezik érvényesíteni: egyesületekben központosítván azokat, mi által valóban képessé teszi őket arra, hogy most már a munkások is "várhatnak": ez a "strike". Hogy ez nem megoldás, hanem csak a mechanikus erők visszahatásának szükségszerű tünete: könnyű belátni!

Dr. Kiss Mihály.

Bars megye közigazgatási gyűlése.

Bars megye közigazgatási bizottsága december-havi ülését f. hó 14-én tartotta meg Majláth István főispán elnöke alatt.

I. Olvasatott először a megye alispánjának az elmúlt novemberhóra vonatkozó jelentése: ebből értesült a bizottság, hogy a személy- és vagyonbiztonság az elmúlt novemberhóban kielégítő volt; tüzet előfordult: Fenyő-Kosztolányban, Kis-Apáthiban 2 ízben és Felfaluban.

Véletlen szerencsétlenség folytán kimultak: Vihnyén 3 magában hagyott kis gyermek felgyújtván az ágyat, kettő közülük megfúlt, egy azonban még meg volt menthető; a vonatkozó vizsgálati iratok további eljárás végett a kir. ügyészséghez tétettek át; továbbá Holczman Mór kapronezai lakos vétkes gondatlanságból Vanka István szászai lakost agyonlőtte; a tettes a bíróságnál azonnal önként jelentkezvén, a bünyefitő vizsgálat folyamatba tétetett.

Közmunkaváltás és birság az elmúlt novemberhóban befizettetett: 2262 frt 43 kr; novemberhó végével mutatkozik még hátralék: 9663 frt 50 kr.

Az állategészségügy kielégítő volt, a hasznos házi állatok között semmi kór sem merült fel járványszerűleg; elhullott szarvasos lépfenében 4, egyéb kórban 3 szarvasmarha.

A földművelés-, ipar- s keresk. m. kir. miniszternek f. évi 42,296 sz. a. kelt azon körrendelete, melyszerint a közigazgatási, erdészeti bizottságok és a kir. adófelügyelőségek hivatalos levelezései s küldeményei portómenteseknek jelentetnek ki, tudomásul vétetett.

A megye alispánjának azon intézkedése, melyszerint a kir. tanfelügyelő bejelentése folytán Mező-Kis-Sallóban Háas Jakab és Alsó-Váradon Kohon Márk által nyitott zug zsidóiskolák azonnali bezáratását elrendelte, helyesléleg tudomásul vétetett.

II. A megyei főorvos jelentéséből értesült a közigazgatási bizottság, hogy a közegészségügyi állapot az elmúlt november hónapban kielégítő volt.

A 7 éven alóli s dajkaságra adott törvénytelen gyermekek száma 841-et tesz.

Ugyancsak a megyei főorvos jelentése folytán az Ohajon levő zng zsidóiskola bezárására a vercbélyi járás szolgabírája utasított.

III. A kir. adófelügyelő havi jelentéséből értesült a közigazgatási bizottság, hogy az elmúlt novemberhóban egyenes adó címén befolyt 127,464 frt 49 kr; novemberhó végén hátralék mutatkozik 382,105 frt 77 kr. Hadmentességi díj címén novemberhóban befolyt 5913 frt 11 kr, e címén hátralék novemberhó végével 29,884 frt 92½ krt tesz. Ezen hátralékokkal szemben a járási szolgabírák és városi polgármesterek a legszigorúbb végrehajtási eljárásra utasították.

IV. A kir. államépítészeti hivatal főnökének a megyei és államutak körüli munkálatokra vonatkozó jelentése tudomásul vétetett. Bejelentette egyúttal, hogy a községi uthálózatokra vonatkozó tervezet már elkészült, melynek leírása tanulmányozás végett a közigazgatási bizottság tagjaival közölni s a tervezet a szükséges érdekeltségi tényállások kereszttüvéte végett, a megye alispánjának kiadatni hátróztatott. — r. l.

Bars megye háztartása.

Megállapított szükséglet 1881-re 66,788 frt — kr. Az új javaslat szerint elő van irányozva 71,580 frt, mely következőleg oszlik el:

A tiszti-, segéd- és kezelő-személyzet fizetése, I. A központban. a) Tiszti személyzet. Alispán 2000, főjegyző 1400, I. aljegyző 1000, II. aljegyző 800, III. aljegyző —, tiszti ügyész 1100, alügyész —, főorvos 1000, pénztárnok 1000, alpenztárnok (ellenőr) 800, számvető 1000, alszámvető 800, árvaszéki elnök 1400, 2 árvaszéki elnök egyenként 1000, egyútt 2000, árvaszéki jegyző 800, ár. pénzt. — könyvvezető 900, árvaszéki számvető —, állatorvos 400, levéltárnok 800, allevéltárnok —, várnagy 400, b) Segéd- és kezelő-személyzet. Iktató a közigazgatásnál 700, kiadó a közigazg. 700, iktató az árvaszéknél 700, kiadó az árvaszéknél —, 5 irnok 3, 500, 2, 400, egyútt 2300, 4 díjnok egyenként 360, egyútt 1440, könyvdász —, Összesen 23,440 frt. — II. A járásokban. 4 szolgabíró egyenként 1000, egyútt 4000, 8 szolgabírói segéd 4, 800, 4, 700, egyútt 6000, 4 szolgabírói irnok egyenként 400, egyútt 1600, 4 járási orvos egyenként 400, egyútt 1600 frt. Összesen 14,640 frt

A tiszti-, segéd- és kezelő-személyzet mellékjáruléka. I. A központban. a) Tiszti személyzet. Alispán, természetbeni lakás, uti átalány 300, főjegyző, lakpénz 300, I. aljegyző lakp. 200, II. aljegyző lakp. 200, tiszti ügyész lakp. 300, alügyész —, főorvos, uti átalány 300, pénztárnok lakp. 300, alpenztárnok (ellenőr) lakp. 200, számvető lakp. 300, alszámvető lakp. 200, árvaszéki elnök lakp. 400, 2 árvaszéki elnök lakp. egyenként 300, egyútt 600, árvaszéki jegyző lakp. 200, árvaszéki pénztárnok lakp. —, árvaszéki könyvvezető lakp. 200, számvető lakp. —, állatorvos uti átalány 200, levéltárnok lakp. 200, allevéltárnok lakp. — b) Segéd- és kezelő-személyzet. Iktató a közigazgatásnál lakp. 150, kiadó a közigazgatásnál lakp. 150, iktató az árvaszéknél lakp. 150, kiadó az árvaszéknél lakp. —, 5 irnok lakp. egyenként 100, egyútt 500 frt. Összesen 5350 frt. — II. A

járásokban. 4 szolgabíró uti átalánya egyenként 600, egyútt 2400, 8 szolgabírói segéd, lakp. egyenként 150, egyútt 1200, 4 szolgabírói irnok lakpénz egyenként 100, egyútt 400, 4 járási orvos uti átalány egyenként 150, egyútt 600 frt. Összesen 4600 frt.

A közbiztonsági személyzet ázetése és a szolgák bére. I. Közbiztonsági személyzet. Csendbíró 800 frt. Lovas csendőrök. 4 közesendőr egyenként 240, egyútt 960 frt. Gyalog csendőrök, 4 őrmester egyenként 360, egyútt 1440, 24 közesendőr egyenként 240, egyútt 5760 frt. Összesen 8960 frt. II. Szolgaszemélyzet 6 központi hajdu (hivatalszolga, börtönőr) 240 fiz. 40 lakpénz, egyútt 1680, 2 lovas hajdu 240 fiz. 40 lakp. egyútt 560, 6 tiszti hajdu 2 á 180, 4 á 120, egyútt 840, 2 házi szolga egyenként 200, egyútt 400 frt. Összesen 3480 frt.

A közbiztonsági személyzet és a szolgák mellékjáruléka. Közbiztonsági személyzet. Csendbíró, lakpénz, lótarási átalány 300 frt. Lótarási átalány. 4 közesendőr egyenként 150, egyútt 600 frt. Fegyverzet, a csendőrök fegyverzetének fentartására és töltények beszerzésére. Lőszerelvény, a csendőrök lőszerelvényeinek fentartására. Ruházat, a 32 csendőr ruhailletményére. Felszerelés. A csendőri laktanyák szerelvényeinek fentartására egyútt 2400 frt. Összesen 3300 frt — II. Szolgaszemélyzet. Lótarási átalány, 2 lovas hajdu egyenként 150, egyútt 300 frt. Fegyverzet a megyei szolgaszemélyzet fegyvereinek fentartására s töltények beszerzésére. Lőszerelvény, lovas hajdu lőszerelvénye fentartására. Ruházat, a 14 tagu szolgaszemélyzet évi ruhailletményére. Felszerelés. A szolgaszemélyzet szerelvényeinek fentartására egyútt 1000 frt. Összesen 1300 frt.

Hivatali helyiségek bérlete. Közigazgatási helyiségek. A központban. Szt.-Kereszten a garami járási szolgabíró részére bérelt helyiség, az oszlányi járási szolgabíró részére, Nagy-Sarlón, a lévai szolgabíró részére egyútt 300 frt, Szt.-Kereszten börtön és pandur laktanya, az oszlányi járásban, a vercbélyi járásban, a lévai járásban, egyútt 210 frt.

Dologi kiadások. Irodai szükséglet, uti költségek és napidíjak, megyei épületek fentartási költsége, egyéb rendszeresített kiadások, előre nem látott költségek, egyútt 6000 frt.

Nagy-tapolcsány—nagy-ugróci vasutervezet.

Oszlány, decemberhó 10. 1881.

Engedje meg igen tisztelt szerkesztő ur, hogy be- eses lapját egy, igaz csak közvetlenül az oszlányi járást, de miután mi is Bars megye gyermekei vagyunk és a család egy tagját érdeklő dolog az egész család érdeklő, tehát közvetve megynket is érdeklő dologról értesítem!

Thonet testvérek nagyugróci gyár- és föld- birtokosok család konferenciájukon elhatározták, a Tót-Megyer nagy-tapolcsányi vasut végállomáshoz egy Nagy-Tapolcsány és Nagy-Ugróci között közlekedendő, helyi, rendez vágányu, gőzmozdonyu vasut építését, az előmunkálati engedélyért a kérvényt a közmunka és közlekedési miniszteriumhoz már be is terjesztették.

Az első terv szerint ezen vonal a nagy-tapolcsányi állomást ennek északi részén hagyná el, a Hrad nevű majornál szelné át a nyitra-privigyei megyei utat és Koros felé irányulna; innét lehetőleg egyenes irány-

Tárcza.

Zártkörű bál.

(Vége.)

Szervus Kari. Reméljük, hogy lesz szerencsénk hozzád a bálban és kedves nőd önságához!

Meglehet.

Ah, barátom, az volna szép, ha te kedves családoddal hiányoznátok; hiszen mind válogatott közönség lesz; sok meghívótadtunk ki mind csupa előkelő családoknak.

Hallom, hogy a falusi bankárok, vulgo uzorások mind meghívott vendégeitek; ellenben a tisztességes keresetű iparűzők és kereskedőket nagyon megrostál- tatók.

Na, már barátom azt csak nem kívánhatod, hogy a cseszkókat, zsidókat, parasztokat meghívjuk egy zárt- körű elegans bálba.

Miért ne?, biz azt bátran meghivhattátok volna, mert ha megjelenik — noha kétlem — bizonyosan oly illedelmesen viselte volna magát, mind a többi. Aztán, ha jótékony ezéla adjátok a bált, hát miért onnan ki- zárni az adakozni kívánókat. A bálból társaságból csak a nem tisztességes emberek zárandók ki. Kétlem, hogy az általatok meghívott Révi Zsigáék, Mandli Gusztiek, és Bambusz Lajosék, kik uzorás üzletük által nyerték meg gráciátokat, különbek volnának, mint a Lek vá- ros zsidó, kire bizony nagyon örültetek, mikor váltói- tokat elfogadá, persze titokban, hogy nyíltan annál könnyebben kigolyózhassátok a bálból. Na de ez szar- riatetek a tiszta erkölcs!

Na, Kari ez sok, ha más mondaná, másképp be- szelnék vele.

Állok mindenkor elébe.

Kari boszusan, hogy éppen Ferivel kelle talál- koznia, Feri felingerelve, hogy le nem hurrogathatta Karit: váltak el.

Kari rövid billiárd játék után haza tért.

Itt van kedvesem a kívánt meghívó. A postán akadt fel, már harmad napja, hogy kiadatott, a jegye- ket is elhoztam.

Irma meglátva a jegyeket s meghívót, nyakába ugrott férjének, ölelésével majdnem agyonszorította és csókjaival elhalmozta.

Ah, kedves muczikám, de szeretetreméltó, áldott jó kedves férj vagy te; ah nem adnának ezért az egész világot!.. hanem.. kedves.. édes.. Muczikám!.. csak nem mehetek ezekben a ruhákban.. a bálba!.. hiszen kinevetnének benne.. lásd Muczikám te oly jó vagy!.. hát ha már itt vannak a jegyek... hogy használhassuk, szükséges, hogy a többi is meglegyen!.. egy selyem ruhát csak nem fogsz sajnálni tőlem!.. De ne ráncold oly nagyon a homlokodat... hiszen csak most az egyszer kérem azt!.. lásd, mikor az engem oly igen, igen boldoggá tesz!.. Ugy-e megadod édes Muczikám! Meglásd, milyen szép leszek én abban.. százszor is belém fogsz szeretni!.. Ugy, ugy kedves egyetlen Muczikám!

Es folyton csókolgatá férjét, ki nem tudott ölelé- seiből kiszabadulni, de még fohászodni sem. Végre, midőn a kis hamis az utakat mind így előkészítette, karjai lehullottak s ő maga fél alétan a pamlagra vetve magát, sóhajtott: ah, mily iszonyu szívdobogá- som van; nagyon felhevültem! Ah mikor kimondhatat- lanul szeretlek!!

Kari végre fohászkozhatott; s azt emberségesen meg is tette, aztán szóla ilyeténképen:

Kedves Cziczuskám, nem így alkudtunk; a mit

kértél tőlem, azt neked meghoztam. Többel nem tar- tozom, ruháról szó sem volt.

E szókra Irma egy sikoltással a pamlagon élette- lenül elterült; elájult!

Mit volt mit tenni Karinak, újból fohászkozott, odalépett és füléhez hajolva gyöngéd hangon sugá fe- leségének: kedves Cziczuskám, a ruha meg lesz! S ez édes szavak életre hozták a kedves házasságot.

A bál nagyszerűsége mindenfelé hirdtetett; a rendezők a terem díszítése, fényes kivilágítása, a ké- szülődő toillettek drágasága és divatos izlése körül ki- fejített lármájuk által a mesék országába tereltették a közönséget, különösen hangoztatván, hogy ez oly zártkörű bál lesz, melyben a csöcseléknek hire sem lesz; csak elegancia, fény és pompa lesznek itt kép- viselve.

Készen vagyok kedves Muczikám, szóla 11 óra- kor a bál estéjén Irma.

Kapu előtt a kócsi, mond Kari, menjünk.

Midőn a táncterembe léptek, egy sereg ifju fo- gadá őket, mindenik karját akarván nyújtani a bájos táncosnőnek s vitték is azonnal a táncba, ugy hogy ideje sem volt körülnézni és a közönséget szemügyre venni, habár nagyon is feltűnt nekie, hogy ezek né- gyen tánczolnak.

A sok lármának ugyanis, mely a bál világraszóló nagyszerűségét hirdette s mely a közönséget nem er- kölesi s valódi értéke szerent akarta becsülni, hanem elavult osztályokba sorozni, az lett a bűbe, hogy a kö- zönség hátat fordított neki. A rendezőkön kívül nehány szál férfi és négy táncosné, az édességeket áruló czuk- rász neje, a fogadóbeli két szobaleány és a ruhatár- nok, kiket a fiatalság 11 órakor kolompolt össze, mi- után más nő nem jelent meg, képezte a báli vendég- koszorut.

ban futná át a Nyitra völgyét és a Nyitra-folyót Nagy-Bossány községéig, a Schmitt gyáros tulajdonát képező hídnál lépne át; s megkerülvén, Magy- és Kis-Bossány községet, nedanóci határon keresztül, az ó-krasznói posvány megkerülésével, a Nyitra-folyó új ágya mentében a Nyitra-Zsámbokrétel szemben fekvő ugynevezett chinoráni malomhoz közelédek: itt Nyitra-Zsámbokrét, de különösen Baán völgye érdekében álmás szerveztetik. Innét Brogyán mellett Bars megyébe lépne s Paulik Samu múmálma mögött, a hegyoldalon húzódnék Kis-Ugróczi, ezen községet alsó vege megkerülve s azután az országot mellett haladva a Thonet testvérek tulajdonát képező szántóföldeken a nagy-ugrózi patak balpartján tervezett nagy-ugrózi végálmásig.

Ezen terv, melynek megvalósulása ma egyedül a törvényhozás engedélyétől függ, — pedig alig hisszük, hogy itt akadnának a vállalkozók akadályokra, — a vidéken a legélenkebb örömmel fogadtatott; úgy vagyok értesülve, hogy a nagyobb földbirtokosok, kiknek birtokát szelné a vasut, a talajt ingyen ajánlották fel a vállalkozóknak; a kisebb birtokosok és földeszek pedig igen szerény föltételekhez kötötték a talaj átengedését.

Adja Isten, hogy a vállalkozók azon kifejezett reménye, — hogy a pályán, ha csak rendkívüli akadályokra nem akadnak, ilyenkor egy évre már közlekedhetünk — valósuljon!

L. J.

Különfélék.

— Főhivás. A jövő számmal befejezzük lapunk II. felvételét. Kérjük t. előfizetőinket, miszerint a lap megrendelésére vonatkozó b. intézkedéseiket — az expedicionális zavar elkerülése végett. — még e hó folytán eszközölni sziveskedjenek, annál is inkább, mivel tetemes kiadásaink miatt a jövő évben fölületes példányokat nem nyomtatunk s így lapunkat csakis tényleges előfizetőinknek küldhetjük meg.

Az előfizetések gyorsabb eszközölhetése végett, vidékre, mai számunkhoz posta-utalványt mellékelünk. Helyben az előfizetések alájegyzés mellett, a lapkiördönál is eszközölhetők.

Az előfizetési s egyéb díjjal hátralékban levőket pedig e helyen utoljára kérjük föl kötelezettségeik lerovására.

— Adakozások. Szt. István szobrára újabb adakoztak: Kopesányi Jakab 1 frt., Sztikéy István 4 frt., Kurucz János 50 kr., Dénes Béla 50 kr. és Spinezer József 50 kr. Összesen 3 frt 50 kr. Az eddig befolyt adományösszeg: 97 frt 35 kr.

— A lévai főgymnasium érdekében kiküldött bizottság a f. hó 15-én tartott megyei törvényhatósági gyűlésen beferjeszté javaslatát az építkezési tervekre nézve, melynek körösztárvitele mellett az intézet egy alapjából emelt 2 emeletes új épületben helyeztetnék el. Az építkezési költség 40,000 frtra van előirányozva, melyet a megye lelkes közönsége részint saját erejéből, részint a kormány s egyesek hozzájárulásával fog fedezni.

— Az újévi gratuláció megváltásából befolyt: az ar-maróthi árvek és szegények karácsoni felségélyzésére 2 frt., a lévaiak részére 23 frt. A nemes adakozók névsorát jövő számunkban közöljük.

Mikor Irma az első tánc szédüléseiből felocsúdva, a helyzetet megismerte, oda fordult a mellette ülő férjéhez s liheget:

Jaj, megfúlodok . . meghalok . . vezessetek . . szédülök . . menjünk haza.

A hirtelen rosszulletre oda szaladt az ifju sereg, Könyvi Feri az első közt figurálván édeskés hangon — mit azonban Kéri Kari megfigyelt — sutogá: az istenért, mi baja van édes nagysádkám?!

Kéri karjára támaszkodva Irma, lépdegelt ki a teremből s midőn Kéri a neki szolgálatát ajánló Könyvi Feri mellett elhaladt: L e k v á r o s v a l ó, ugymond, z á r t k ö r ű b á l o t o k b a, n e m t i s z t e s s é g e s e m b e r!

Jaj, mondá Irma Karinak, midőn a kocsihoz haza felé siettek: minék vittél te ember, engem ilyen bálba . . Jaj, jaj, mily szegény, mily botrány ez!

Kedves Cziczuskám, hát hiszen én csak azt tettem, a mit kívántál, magad vagy az oka szegyenednek!

Ne mond azt nekem többé, te vagy férjem, neked kell azt tudni, mi illő, mi nem; még akaratom ellen is otthon kellett volna tartanod, hiszen te vagy ura házában! Ah, jaj nekem, én meg a czukraszné voltunk egyforma primadonnák, bálkirálynéek! . . S o h a s e m m e g y e k t ö b b é z á r t k ö r ű b á l b a, a h s o h a s e m f o g o k t á n c z o l n i t ö b b é.

Nagyon helyes édes cziczuskám, nem adom a világot, hogy ebben a bálban voltunk!

És ugyan miért?

Mert a leghatalmasabb gyógyszer, melytől a bál mániából gyógyított.

— Munkay János, hírneves egyházi író, garamujfalusi esperes, Bars megye közgyűlésén, a lévai főgymnasium alapjáról 100 frtot ajánlott föl. Fogadja a derék férfi, a nevelésügy nemes barátja magy. ka. adományáért a közönség halás elismerését.

— Műkedvelői előadások Léva. F. hó 10-én tartott a második előadás, mely alkalommal színi került: J ó t é k o n y e z é l r a, három felvonásos vígjáték, Berezik Árpádtól. E színmű, szerzőnek egyik sikerültebb darabjai közé tartozik ugyan, habár nem mindenben követi a francia vígjátékok finom salonkomikai irányát; sőt is-ott túlléve a valóság határait, paronasiákban keresi a sikert. Szerintünk ez sem volt jól választott darab. A szereplők teljesen megoldották feladatukat s a közönséget folyton élénk kedélyhangulatban tartották. Dörménét, az egyleti elnököt N e m e s e k n é urh. igen jól adta, pedig mondhatni, hogy a kedélyállapot gyors váltakozása végtelen nehézzé teszi e szerepet. Kistelkynét, a fondor menyecskét, S e i d e i M. k. a. oly hatással játszta, amilyennel egy hűlátlan intrigu szerepet csak adni lehet. Az est babérait kétségtelen Hantyné, Szilaveczky M. k. a. aratta, ki elragadó szeretettel, lágy ömlengéseivel valóban oly kedves „mamuska“ volt. Bezzeg kitett magáért Sarolta szerepében P a z á r E. k. a. is, ki igazán helyes, szeretetreméltó asszonykát állított elének. A díszes női koszoruban ott tündökölték még: E h r e n f e l d G., L e v a t i e h I., K a b i n a M. és G a a l M. kisasszonyok. A férfiak közül különösen ki kell emelnünk Putnoki jelenítőjét, Kaszaniezky urat. De teljes meglepéssel játszottak még: Halassy K., Jaross F., Novothny J. és Farkas O. urak is.

— A magyarországi kegyestaniórendnek 188 $\frac{1}{2}$. tanévre kiadott névkönyvét a napokban megkaptuk. A rend a hazában 24 középtanodát lát el tanárokkal s ezen középtanodákban a növendékek száma a múlt tanévben 732 volt. Legnépesebb volt a s z e g e d i főgymnasium 613 tanulóval, azután a b u d a p e s t i főgymn. 588, a n y i t r a i 400, a k o l o z s v á r i 382, a n. k a n i z s a i 367 tanulóval. A rend összes tagjainak száma 312, a kiknek élénk K a l m á r E n d r e rendfőnök, kir. tanácsos áll. Áldozár a 11 aranyéremmel együtt van a rendben 228, növendék 63, újoncnövendék 21. Az újoncnövendékek Vácson, a gymn. tanulók Keeskemetén, a hittudomány hallgatók Nyitrán vannak elhelyezve. A budapesti egyetemet 10, a kolozsvári 3 tanárjelölt látogatja. Közli a névkönyv a rend alapítójának Kal. sz. József (szül. 1556. † 1648.) életének főbb mozzanatait, továbbá a főnökök névsorát a lengyel (1665—1691-ig) s a német rendtartományi kormányzóság idejéből (1691—1721-ig), mely után az önálló magyar tartomány főnökei következnek, a kiknek sorában a jelenlegi rendfőnök a 29-ik. Mint a hazafias, tudományos és vallás-erkölcsös nevelésnek buzgó tényezőjét, a nemzeti kegyelet és elismerés a rendet két százados működésének egész folyamán át általános rokonszenvvel jutalmazta.

— Gr. Migazzi Vilmos, Amerikából a washingtoni állami biztos, Baird Spenser ajándékából, 120,000 lazaezébrényt kapott, mely a német halászegylet egy kitűnő tagja, Eckhardt felügyelete alatt szállítva megérkezett Ar-Maróthra; hol addig maradtak a maróthi tenyészházban, míg szikhólyagjukat elvesztvén, képesek lesznek önmagukra hagyatva is tovább fejlődni s egy új fajjal a Duna halnemét szaporítani.

— Simor, esztergomi bibornok herceggprimás Érsekújváron egy r. kath. leányiskolát állított 31,000 frt költséggel s teljes felszereléssel s ezen fölül az iskola fenntartását 1125 frtnyi kamatnak megfelelő tőkével biztosította.

— Dr. Kutaik a difteritis ellen, miut igen hathatós szert ajánlja a vegytan előállította újabb anyagát: a Thymolt. Vegytanilag előállítva jeccezekből áll, melyek a levegőben nem olvadnak; nem kellemetlen szaguk s e mellett hosszú idő alatt elpárologás következtében fogynak. S épen ezen Thymol-párak képezik az óvószert. Ha t. i. e pára, a bakteriák és miceliákkal (gombákkal) telített levegővel érintkezésbe jut, vagy behelhetik, akkor ezen a ragályt előmozdító állatkaik és gombák megsemmisíttetnek s mint természetlen életlen lények jutnak a levegőbe és a légző szervekbe. Iskolákban, szobákban tehát, hol sok gyermek van együtt, igen tanácsos Thymol-jeccezeket elpárologtatni, miáltal a levegő desinfiáltatik. Czelszerűbb és kényelmesebb azonban a gyermekeket kis zacskókkal, — melyekben Thymol-jeccezek foglaltatnak — ellátni (viselhetik a mellen), hogy így a jeccezekből származó párákat belélegzelhessék. Schweizban, Francia- és Olaszországban e zacskókat már általánosan viselik a gyermekek (egyben-egyben körülbelül 3 gram Thymol-jecceget van.) Ezáltal a gyermekek, a Thymol-párak által maguk tisztítják meg a levegőt s a veszélyes betegségek ellen hathatós óvószertel bírnak.

— Beküldetett. E r t! A r a n k a, az ar-maróthi állami leányiskola igazgató-tanítója férjhezmenetele következtében állomásáról leköszönt. A szép frinynek csak örvendhetünk s hozzá őszinte üdvölközetainknak adunk is kifejezést; de távozását sajnáljuk: igaz lelkű tisztelői s öt testvéreleg szerető, volt kartársnői; az intézet pedig, míg őt hozzá hasonló képzettségű s buzgó utód pótolni fogja: veszteségét szintén érezi. Erdemiről emlékezünk meg, midőn felhuzzok, hogy helyi intézetünknel 1876. óta hivatottan s ügybizgónan működött s az intézet első életében nem kevés nehézséggel küzdött. Ezen alkalmaztatását megelőzőleg az ipoly-sághi áll. polg. leányiskolánál volt alkalmazva, dicséretes tanujeleit adva állásának kívánatos betöltésére

nézve. Gyermekeink tanítása körül itt tett fáradozásáért fogadja halás köszönetünket s üdvözlésünket azon biztositással: hogy emlékezete állandó tisztelet s becsalással köztünk élni fog. Eljen boldogul! — Többen.

— A játék-kártyák bélyegilletékéről alkotott törvény 1882. év januárhó 1-től életbe lép. Ezen törvénynek a játékkártyák üzletszerű elárúsításáról szóló szakasza szerént: a játékkártyák eladásával foglalkozni kívánó, köteles ezen szándékát nyolcz nappal az árúsítás megkezdése előtt a pénzügyi hatóságúal írásban bejelenteni; köteles továbbá üzlethelyiségét küls. leg is mint kártyaeladási üzletet megjelölni és a játékkártyákat kizárólag csakis a bejelentett helyiségben tartani s egyedül abban elárúsítani. A ki nem bélyegzett kártyákkal játszik, 100—300 frtig terjedő bírsággal büntetetik — az idézett törvény szerént.

— A „Magyar Dal-Album“ I-ső kötetének 2-ik füzeté megjelent a következő tartalommal: 1. A toronyban delet harangoznak. 2. Atyafi, atyafi, hej atyafi. 3. Az anyám arra kéret engemet. 4. Az én libám nem lesz mindig liba. 5. Az én rózsám nyalka leány. 6. Azért hogy én szegény vagyok. 7. Az urkertü gesztenyefa. 8. Állj be pajtás katonának. 9. All Ulán, a tábor öre. 10. Arok partján szól a haris. 11. Árva vagyok, nincs öröme. 12. Babám szerelméért. 13. Balatonon leng a hajó. 14. Benyújtottam a kalapom. 15. Béres vagyok, béres. 16. Bujdosik a kedves rózsám. 17. Búsán, búsán szólnak a haragok. 18. Búval derült fel reggelem. 19. Buzával él a vadgalamb. 20. Bükky László vig elmével. Ezen havi füzetekben megjelenő vállalatot annyival is inkább ajánljuk minden magyar zenekedvelőnek és zongorázónak, mert ez jelenleg az egyedüli folyamatban levő egyetemés magyar népdalgűyűtemény, mely jutányos árnál fogva is megérdemli a pártolást. Előfizetési ára ugyanis egy évre vagyis 10 füzetre 1 frt 80 kr., félévre vagyis 5 füzetre 90 kr., egyes füzet ára zongorára alkalmazott 20 dallammal csak 25 kr. Megrendelések Hennieke Rezső kiadóhoz Győrbe intézendők. Egyes füzetek minden rendes hazai könyvtárnál is kaphatók.

— Rövid hírek. — Bányászati és fémipari kiállítás akarnak rendezni a jövő nyáron, Iglón. A kiállítás védnökéül báró K e m é n y Gábor, kereskedelmi miniszter, a bizottság elnökeül pedig gr. C s á k y Albin, szépeai főispánt kéri föl. — Báró Majthényi László, Nyitramegye főispánja, hir szerént, ez állásáról lemondani szándékozik. — Mármáros-Szigeten, f. hó 8- és 9-ike közötti éjelen, többszöri földréngést éreztek. — Báró Edelsheim Gyula, országos főhadparancsnok, Olaszországba utazott. — Stojkovits Arsen megválasztatását a király, hir szerént, nem öröszítette meg. — Budapesten a színész kongresszus f. hó 13-án nyílt meg, Ribáry József és Teleki Miklós elnökele alatt. — A király, a budapesti szűkölködőknek 4000, a gödöllőieknek pedig 200 frtot adományozott. — Veszprémmegyébe kebelezett Vilonya és Hajmáskér községek összes szőlői, a phylloxera infekció következtében zár alá helyeztettek. — Göttele A. bécsi háztulajdonos a katastrofa által sújtott szerencsétlenek segélyére 125,000 frtot adományozott.

A múlt tanév történetéből.

(Vége.)

Az általános népoktatás terén ugy szólva mi sem történt. Oly tanító, ki falujában énekkart, olvasókört szervezne, ki népies felolvasásokat tartana igen-igen ritka. Iskolai- és népkönyvtárak terjesztése megakadt s bár az orsz. tanítógyűlés elmondta ez iránt czélhoz vezető nézeteit: még eddig semmi sem történt annak föllendítésére. A népnevelési egyetek még mindig hiányzanak, a meglevőkről semmi életjel. Néhol-néhol az iskolás gyermekek anyagi segélyezésére egyetek alakulnak. Az aradi tanító-egylet buzgólkodik az állatvédő-egylet létesítésében, de hasztalan. A fővárosi gyárakban olvasó szobák állítása nem sikerült. A rabsegélyző-egylet raboknak szánt népies irányu füzeteket ad ki. Az erkölcsrontó ponyvairodalom kiküszöböltetésére még mindig alig történik valami.

Nevezetesebb min. rendelet az, mely az idegen illetőségű tanítóknak meghagyja, hogy nostrifikált, vagy erre szímet tartható tanképesítő okmánynyal bírva a hazai történelemből, földrajzból, alkotmánytárból és a magyar nyelvből tanképesítő vizsgálatot álljanak ki valamely állami tanító- vagy tanítónképezdében az 188 $\frac{1}{2}$. tanév végeig állomásuk elváltásáig terhe alatt, egyszersmind pedig a magyar állampolgárságot maguknak megszeressék. Az egyházi hatóságok tanképesítő okmányt nem állíthatnak ki. (22, 183 sz. rend.) A felekezet nélküli külföldi szűlők gyermekeiket valamely hittani előadásra beírassák, különben nyilvános iskolákba őket nem járathatják.

Az iskolák érdekében egyesek jelentékeny adományokat tettek. Nevezetesebb adományozók: Simay János, volt csendbiztos, Szeghalmon (60,000 frt értékig), Lipovniczky István, nagyváradi püspök (mintegy 40,000 frt értékig), Gr. Somsich Imre (27,000 frtot.) Oltványi Pál, prépost (8400 frtot.) a soproni takarékpénztár (2000 frtot.) Kotradov Mihály (2000 frtot.) Majer István (1000 frtot.) Iskolákat állítottak: Bonnáz Sándor esanád-egyházmegeyi püspök (6 oszt. el. leányiskolát s 4 oszt. el. iskolával összekötött polg. leányiskolát.) Kohner Henrik, pusztai-kovácsbati birtokos (népiskolát.) Gr. Andrassy Aladár, gr. Dessewffy Miklós (egy-egy népiskolát.) gr. Apponyi Lajos (kisdédődötát s népiskolát.) Sok még hivatalosan nyilvánosságra nem jött.

A jubileant, illetve kitüntetés

nyert tanfélék közül kiemeljük: Gyertyánffy Istvánt, Terray Károlyt, Rill Józsefet, Szabó Józsefet, Tóth Lajost, Göbel Jánost. — Trefort Ágoston belső titkos tanácsosi címet, Buzogány Áron osztálytanácsosi címet s jelleget nyert.

Elhaltak: Révész Imre, Molnár Aladár, Tarczy Lajos, Mihályi Károly, Horváth Ignác, Fejér Bertalan, Sámi László, Percer Lipót, Pap János, Kántor Pál, Perényi Márton, Terray Károly Kuczelnik Vilma. stb.

A közoktatásügy élén álló férfiakról ritkán hallani fontosabb nyilatkozatokat, mint ez évben. Mert, ha eltekintünk is Günczy Pál, azon, a néptanítókat intő, jóra vezetni akaró beszédjétől, melylyel az orsz. tanítógyűlést megnyitotta: előttünk áll Trefort Ágoston közoktatásügyi miniszter 3 beszédje, melyeket Zala-Egerszegen és Sopronban tartott. Ezekből röviden a következőket kívánjuk följegyezni: „a gymnasiumokban és reáliskolákban a német nyelvet tanulni kell.“ — „Nem akarok erőszakosan magyarosítani, de kereken kimondom, hogy Magyarországon az állam csak magyar lehet;“ — „minden tisztelet, becsület a népoktatásnak, a felsőbb oktatás a legfontosabb;“ továbbá javítani akar közegészségügyi állapotainkon; véget akar szakítani ama comoediának, mely a középiskolákról szóló törvényjavaslattal üzetik; az ipart meg akarja honosítani; szándéka különösen a népoktatással tüze-

tesen foglalkozni s a kisedővódákat terjeszteni; a leányok oktatására nagy súlyt fektet; elemi iskolát tanítónő nélkül nem gondol; egyetemeket a nők számára sohasem nyit; iskolai s egyházi téren egy felekezettel sem protegál.

Ha még elmondjuk, hogy a tanítók egy része s a közoktatásügy vezetői között kölesönös bizalmatlanság, elégedetlenség létezik s hogy a 63 tanfelügyelő között sok oly férfi is van, ki egyáltalán nem tanfő; ha elmondjuk, hogy bizony a néptanítóknak még mindig elég sanyaru anyagi helyzete van, függetlenség helyett pedig a legnagyobb és legtágabb körűl függésben áll, úgy, hogy róla, de nélküle határoznak, itélnék s részben cselekesznek is reá, vagy iskolájára vonatkozólag: úgy be is fejezhetjük e rövid, de lehető hű szemlényt.

Ujfalussy Sándor.

Arverések december 21-től december 31-éig.

(I. Árverés).

Trnka Pálnak, Léván, 209 frtra becsült ingatlanai, december 21-én.

Friedmann Zsigmondnak, Marosfalván, 796 frt. 50 krtra becsült ingatlanai, december 22-én.

Mikes Jónásnak, Marosfalván, 472 frt. 50 krtra becsült ingatlanai, december 23-án.

(II. Árverés).

Kugyela Andrásnak, Ó-Barson 284 frtra becsült ingatlanai, december 23-án.

Alsó Taliga Jánosnak, Vámos-Ladányban 1046 frt. 50 krtra becsült ingatlanai, december 27-én.

Istók Pálnak, Csejkön 1630 frtra becsült ingatlanai, december 30-án.

Nichta Jánosnak, Csejkön 1270 frt. 93 krtra becsült ingatlanai, december 30-án.

László János- és Sándornak, N.-Kálnán 3750 frtra becsült ingatlanai, december 31-én.

A lévai hengermalom 59. sz. áriegyzéke.

Lisztiszám: 0 1 2 3 4

100 kl. ára: frt. 22.— 21.50 20.80 20.10 19.40

5 6 7 8 8 1/2 8 3/4 9

18.80 17.70 16.60 16.— 15.— 11.50 10.—

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: **Holló Sándor.**

52. szám.

HIRDETÉSEK.

December 18, 1881.

A lévai

takarék és hitelintézet

1882-ik év januárhó 1-től a betéteket 5%-tolival kamatoztatja; az előlegeket és váltókat pedig 8%-tolival számítja le.

Léván, novemberhó 23-án, 1881.

az igazgatóság megbízásából:

Bolemán Ede,

igazgató.

259. 5-4

Hirdetmény.

A lévai takarékpénztár igazgatósága

részéről ezennel közzététtik, hogy folyó évi decemberhó 9-én tartott ülésében hozott határozatával

a váltók és zálogok után fizetendő kamatlábat

jövő, 1882-ik évi januárhó 1-től

8%-tolira szállította le.

Kelt Léván, december 10-én, 1881.

260. 3-2.

az igazgatóság nevében:

Besse Dávid,

igazgató.

Ház-eladás.

261. 1-1.

Léván az országuton, a Hegedüs István-féle

68. szám alatti ház

s zabakézből eladó. E ház keresett üzlethelyiség, de magánlakásokra is igen alkalmas; új s a legjobb anyagból, szolidan épült.

Egy nyílt üzlet helyiséggel bir, s az egész 3 lakosztályra van felosztva, mely a legolcsóbb bérlet mellett is 400—500 forintot jövedelmez.

Bővebb tudósítást ad:

Léván,

a háztulajdonos.

RUDOLF M. F.

Esztergom,
Széchenyi-tér, 336. szám.

Ajánlja a nagyérdemű közönségnek, dusan berendezett bel- és külföldi cikkekkel jól felszerelt

norinbergi, diszmű és rövidárúkból

valamint

valódi Alpaca és China-ezüst asztali felszereléseiből,

(Gyári áron jótállás mellett).

Itt kaphatók: Nikl ércnemű (tartós fehér) kés, villa, kanál, gyümölcskés, gyertya- és gyufatartó, tálcák és tálak sat. Legújabb Eklat. Nonplus ultra-féle kávéfőző gép és gyorsforralók 2—8 személyig. Petroleum asztali lámpák 1 frt 50-től 20 frtig. Csillárok és függő-lámpák 5 frttől 40 frtig. Optikai szemüvegek a legjobb gyárból. Wagner-féle hitelesített Alkoholometer; szesz-, bor- és hőmérők; Aneroid-barometer. Angol aczélneműek, evőeszközök, ollók, tollkések, valódi Army-Razor borotvák jótállás mellett 1 frt 20 krtól 1 frt 80-ig. Revolverek 5 frttől 25 frtig; Flobert szobafegyverek 12 frttől 25 frtig. Női kézimunkák legnagyobb választékban, himzések kezdve és elkészítve, zsenillia, himző selyem, berlini pamut és minden e szakba tartozó cikkek; bőrműek. Album és legújabb faragott és vésett fáneműek, író-, pipere-, játék- és dohányzó-asztalkák 3 frttől 25 frtig. Társas és gyermekjátékok 10 krtól 5 frtig.

Postai megrendelések pontosan teljesítetnek. 262. 7-5.

263. 3-3.

Arany- és ezüst-

ékszerek, használati és egyéb pipere-cikkek, sohasem vesztvén értéküket, a

LEGKEDVESEBB S LEGÁLLANDÓBB ÉRTÉKŰ AJÁNDÉKOK.

Ilynemű tárgyak a legmagasabb igényeknek is megfelelő dus választékban kaphatók:

Felsenburg Fülöp

óráss és ékszerész üzletében, LÉVÁN.

E czég ismert, jó hirneve a pontos és olcsó kiszolgálásért kezkesdik.